

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

A milánói találkozó

A szervezett munkásság és a békeszerető népek figyelme ezekben a napokban szerte a világon Milánó felé fordul, ahol a dolgozók legnagyobb tömegszervezete, a Szakszervezeti Világszövetség tartja ülését. A dolgozóknak ez az egyetemes nemzetközi szervezete 1945. évben alakult és rövid néhány év alatt máris bebizonyosodott, hogy a Szakszervezeti Világszövetség megalakulása a munkásmozgalom történetének egyik legnagyobb eseménye volt. A Szakszervezeti Világszövetség már megalakulásának pillanatában 60 szakszervezeti központot egyesített, mintegy 84 millió taggal és rövid fennállása óta máris tetekkel bebizonyította: nemcsak célkitűzései szolgálatát az emberiség nagy ügyét, hanem tevékenysége is hatékonyan tudja támogatni a munkásság általános jólétének megteremtését és a népek békejének biztosítását.

Erre a kongresszusra már a messze gyarmati országok is elküldik kiküldötteiket: India, Japán, Korea, Vietnam, Ceylon, Szíria és más távolkeleti országok küldöttei most vesznek részt elsőjében a szakszervezeti munkásság nagy nemzetközi találkozásán. De a kapitalisták minden gáncsozkodása ellenére részt vesz a milánói kongresszuson a marshallizált országok munkássága is, az angol vilámszakszervezet, az amerikai hajózási és dokkmunkások szakszervezete és a francia haladó CGT szakszervezet bejelentette részvételét. A magyar népi demokrácia szervezett munkásságát Apró Antal szaktanácsai főtitkár vezetése alatt héttagú küldöttség képviseli.

A milánói kongresszus napirendjén rendkívül fontos kérdések szerepelnek, amelyek érthetően felkeltik a dolgozó néprétegek érdeklődését a milánói találkozó iránt. Mint a Szakszervezeti Világszövetség párisi központja felhívásában legutóbb megállapította, sohasem volt olyan szükség a világ valamennyi dolgozójának egységére, mint ma, amikor a nemzetközi béke biztosítása a népek elsőrendű feladatai közé lépett elő. Csak a munkásosztály egységével lehet biztosítani a munkások létfontosságú érdekeit és szociális haladását is szerte a világon. A Szakszervezeti Világszövetség elsősorban a szervezett munkásság nemzetközi egységét juttatja kifejezésre, s kijelentése hangsúlyozza, hogy a szövetség feladatai közé sorozta be a harcot a fasizmus kiirtására, a harcot a háború és annak okozói ellen, a harcot a munkások gazdasági és szociális jogainak, valamint demokratikus szabadságának megcsonkítása ellen, a harcot a munkaidő csökkentéséért és a bérek emeléséért, a szociális törvénybehozásért, amely kiküszöböli a munkanélküliség veszélyét és gondoskodik a világ minden táján a betegség, baleseti és öregségi biztosításról.

A világ számos országában a dolgozó nép még nem élvezzi a népi demokrácia és a szocializmus vívmányait

Uj heves amerikai támadást várnak a Marshall-értekezleten Anglia ellen

Az angol lapok továbbra is élénken foglalkoznak a brüsszeli konferenciával, mellyel lapunk tegnapi számában foglalkoztunk. Egyáltalán nem tudják eltíkolni, milyen *hara-pófogóba került az angol gazdasági élet. A Daily Telegraph szerint Angliának választania kell: vagy vállalja a felelősséget az európai gazdasági egység meghiúsításáért, vagy feladja az arany és dollártartalékainak utolsó roncseit is* — írja a lap.

Harriman, a Marshall terv európai főmegbízottja hétfőn Londonba érkezett, hogy megegyezzen megkísérelje az angol kormány megpuhítását. Először négyszemközt tárgyalt Cripps pénzügyminiszterrel, majd gazdasági minisztertanácsot hívtak össze. A pénzügyminiszter londoni hírek szerint továbbra is szembeáll a font leértékelésére irányuló amerikai nyomással.

A brüsszeli értekezlet után a megbeszéléseket Párisban folytatják. A párisi tárgyalás döntő fontosságú lesz, mert pénteken lejár a Marshall országok között kötött fizetési egyezmény.

Jellemző, hogy ebben a válságos helyzetben a brit imperialista kormányhoz közelálló lapok részéről is felmerül a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való kereskedelem megjavításának kérdése.

Az angol sajtó szerint új heves amerikai támadást várnak a párisi értekezleten Anglia ellen.

Féktelen terror, tömeges letartóztatások Jugoszláviában

Az elmúlt napokban Belgrádban letartóztatták Letics tábornoikat, a negyedik jügoszláv hadtest parancsnokát, akinek hadosztálya szabadtartotta fel 1945. május 1-én Triesztet. Ljubjanában tömegesen tartóztatják le a marxista leninista eszmékhez hű kommunistákat. A letartóztatottak között egyetemi tanárok is vannak.

Jugoszláviában — állapítja meg az Unita — most éppen úgy tele vannak a börtönök, mint a német megszállás alatt. Lonja városában Tito rendőrsége hatalmas gyűjtőtábor létesített, amelyben ezidő szerint nyolcezer kommunistát őriznek, köztük sok nőt is.

Végetért a nyugatberlini vasutassztrájk

A nyugatberlini vasutassztrájk végetért. A vasutasok kedden reggel

és ezért a földkeresség szabad népei a Szovjetunió vezetése alatt köteleseknek tartják, hogy segítségére siessenek a még elnyomás alatt élő munkástestvéreiknek. Ebben a vonatkozásban is rendkívül jelentősége van annak, hogy Európa keleti és délkeleti országaiiban sikerült a munkásosztály

munkába álltak. A szovjet övezetben megjelenő lapok rámutatnak arra, hogy a sztrájk éppen olyan hirtelen ért véget, mint ahogyan kezdődött. Ez is bizonyítja a mozgalom politikai jellegét.

Partizán-tevékenység Dél-Kóreában

Dél Kóreában napról napra fokozódik a partizán csapatok tevékenysége. A partizánok megtámadták a Dannaun környéki rendőrfőnökséget és a rendőrcsapatokat teljesen szétverték. A rendőrség most védtelen halászokon áll bosszút a partizán tevékenységért.

A Kóreai Távirati Iroda jelentése szerint a dél-kóreai tengerészrendőrség nem egyszer feltartóztatja, elhurcolja, megveri és megkínzza az északkóreai halászsokat.

Az amerikai dolgozók sztrájkot szerveznek a Taft-Hartley törvény ellen

Washingtonban egymillió munkás képviselőjében négyszáz szakszervezeti vezető értekezletet tartott a Taft-Hartley-törvény érvénytelenítése céljából. Az értekezlet azzal vádolta Truman elnököt és a Demokratika Pártot, hogy „botránnyosan elárulta a Taft-Hartley törvény érvénytelenítésére tett választási ígéretet”.

A szakszervezeti értekezlet táviratban felhívta az AFL és a CIO, valamint a Bányászszövetség elnökét, szervezzenek a törvény ellen egynapos országos sztrájkot.

A Szakszervezeti Világszövetség erős támasza az imperialisták elleni küzdelemnek

A magyar dolgozók üdvözlik a Világszövetség milánói kongresszusát

A magyar szervezett dolgozók és az egész dolgozó magyar nép hatalmas lelkesedéssel üdvözlöi a Szakszervezeti Világszövetség ma kezdődő kongresszusát. A milánói kongresszus újabb hatalmas megnyilvánulása lesz a világ népei békéért folyó harcának, az egész világ proletáriátusa harcos egységének.

Gács László, a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtitkárhelyetese nyilatkozott a kongresszus jelenlétééről:

— A magyar szakszervezetek küldöttsége Apró Antal vezetésével 1.650.000 szervezett dolgozó nevében vesz részt a kongresszus tanácskozásián. A 70 millió szervezett dolgozót

képviselő Szakszervezeti Világszövetség erős támasza az imperialisták elleni küzdelemnek. Ezért gyűlölik az imperialisták, ezért igyekeznek egységét megbontani. A szakszervezetek azonban a Szovjetunió hatalmas szakszervezeteinek példájára magasra tartják a proletár nemzetköziség zászlaját.

A magyar dolgozók — folytatta Gács László — többiben tették hitet a nemzetközi proletárszolidaritás mellett. Segítették a sztrájkoló francia bányászokat, a görög gyerekeket, most pedig a Világszövetség kongresszusára munkafelajánlásokkal készülnek. Egységesen sorakoznak fel a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás mögé.

Angol nőküldöttség Moszkvában

Néhány hét óta angol nőküldöttség tartózkodik Moszkvában. A küldöttség vezetője nyilatkozatában rámutat, hogy az angol nőküldöttség tagjai egy cél hatja át: megszilárdítani és állandósítani a baráti kapcsolatokat a Szovjet-

unió és Anglia között.

Meglepett minket az itt folyó békés építés lendülete és világossá vált előttünk, — folytatódik a nyilatkozat — hogy a háború elképzelhetetlen ott, ahol ennyire békés építés folyik.

egységes pártjainak megteremtésével példát adni a dolgozók erőinek összefogására.

A munkásosztály és az MDP vezetése alatt álló dolgozó magyar nép nagy érdeklődéssel kíséri a Szakszervezeti Világszövetség munkáját és kívánja, hogy ez a hatalmas világszer-

vezet sikeresen haladjon tovább a megkezdett úton. Az egész magyar dolgozó nép tudatában van a dolgozók sorsközösségének az egész világon és bízik abban, hogy a dolgozók szolidaritása továbbra is eredményesen védelmezi meg a nemzetközi békét és a népek demokratikus jogait.

Nagyfontosságú rendeletek

a gyors terménybeadók jutalmazásáról, a kötelező beadás határidejéről, a dolgozó parasztságnak a mezőgazdasági járulék alól való további mentesüléséről

A földművelésügyi miniszter legújabb rendeletében előírja

a terménybeadási kötelezettség teljesítésének módját.

A rendelet szerint a különböző terményekből

a következő mennyiség felel meg 100 búzakilogrammnak: 110 kg rozs, vagy kétszeres, 120 kg árpa, 120 kg zab, 77 kg napraforgómag, 130 kg kukorica, 29 kg rizs, 66 kg bab, 50 kg lenese.

Ideai termésű kukoricát november 30-ig csak csövesen lehet beadni. A beadott terményekről a begyűjtő az idén is »A«, »B«, »C« vagy »D« jelű vételi jegyet köteles kiállítani.

Az elcséplélt kenyérgabonából, árpából és zabból a cséplés befejezése után 8 napon belül teljesíteni kell a beadási kötelezettséget.

Ezen határidő után 5 százalék, 15 nap múlva újabb 5 százalék kamatot számítanak fel. Az augusztus 13-a előtt beszállított kenyérgabona után mázsánként 5 forint a szeptember 3-ig beadott búza, rozs és kétszeres után pedig mázsánként 2 forint jutalomban részesül a gazdálkodó.

A »B« vételi jegyre beadott búza ára 60 forint, a rozs és kétszeres 54, az árpa 50 és a zab szintén 50 forintos áron kerül átvetelre. A »C« jegyre önként beadott terményért később megállapítandó árat kap a gazdálkodó.

A begyűjtő a beadott gabonáról a vételi jegyben kívül ugynevezett »T« utalványt állít ki. Ezen szerepel a termény ellenértékéért járó összeg, melyet a beváltásra kijelölt postahivatal azonnal kifizet. A Minőségi Magtermeltető Nemzeti Vállalattal kötött szerződés alapján termelt és beadott termények ellenében »MM« jelű utalványt ad át a terménygyűjtő.

A terménybeadási kötelezettség teljesítésének elmulasztását, valamint a terménygyűjtő által elkövetett szabálytalanságokat a törvény szigorúan bünteti.

Uj kormányrendelet szabályozza az 1949/50. gazdasági évre a mezőgazdaságfejlesztési járulék kivetését. Járulékot kell fizetni minden mező- és erdőgazdasági ingatlan után, amelynek területe a 25 katasztrális holdal, vagy katasztrális tisztajövedelme a 350 koronát eléri, vagy meghaladja. Nem kell járulékot fizetni a 15 hold, vagy ennél kisebb területű birtok után még akkor sem, ha jövedelme meghaladja a 350 koronát. Ugyan csak nem kell fizetni azután a birtok után sem, amely nagyobb ugyan 25 kat. holdnál, de katasztrális tisztajövedelme 150 koronánál nem több.

Köteles járulékot fizetni az olyan 15 holdnál nagyobb területű, vagy 150 koronát meghaladó jövedelmű birtok tulajdonosa, akinek a gazdálkodáson kívül más forrásból származó jövedelme az évi 5000 forintot meghaladja.

Mntések a mezőgazdaságfejlesztési járulék fizetése alól az állami birtokok, Nemzeti Vállalatok, Földműves Szövetkezetek, törvényhatóságok, községek, legeltetési és erdőbirtokossági társulatok ingatlanai és a szövetkezetek csoportos műveléssel hasznosított földterületei.

A járulék mértéke: 150–250 korona

között 1.20 kg. 250–350 koronáig 1.60 kg. 350–450 koronáig 2 kg. 450–600 koronáig 2.40 kg. 600–800 koronáig 2.80 kg. 800–1000 koronáig 3.40 kg. 1000 koronán felül pedig 4 kg búza a katasztrális tisztajövedelem minden ko-

ronája után.

A járulékot szeptember 30-ig lehet kamatmentesen fizetni.

Lapunk holnapi számában az östermelők fejadagjának biztosításáról szóló rendeletet ismertetjük.

Az őszi gabonák aratása megkezdődött a megyében

Szentesen 110 gép vesz részt a cséplésben Gyors ütemben folyik a cséplési szerződések megkötése

Júnus 24-én tették fogadalmat a szentesi cséplőgéptulajdonosok és cséplési ellenőrök. Szentesen 110 cséplőgép vesz részt a cséplésben. Ez a 110 gép azonban sok a Szentés határában lévő gabonák elcséplésére, így a főlöszes cséplőgépeket, amelyeknek száma mintegy húszra tehető, a cséplőgépben hiányos községekben csépelnek. Ezek a községek: Cserebökény, Magyartés, Kis királyság és Nagymágyos.

Itt teszünk említést arról, hogy egyes homokos földeken már megkezdődött a rozs és az ősziárpa aratása. Szeged, Dorozsma környékén már láthatók a korán beért búza levágott rendjei.

A cséplési előkészületek mindenféle gyors ütemben folynak. Egyre több a szerződést kötő munkások száma. Hódmezővárárhegyen például 3700 munkás szerződött eddig 117 cséplőgéphez. A szerződések megkötése a DEFOSZ munkaközvetítő irodájában történik. Van azonban sokan olyanok, akik nem tartják fontosnak a DEFOSZ munkaközvetítő irodáját és csak szerződés megkötésére akarják felhasználni. A DEFOSZ vezetősége nyomatékosan felhívja a munkavállalók és a munkaadók figyelmét, hogy ne csak akkor jelentkezzenek a munkaközvetítő iro-

Ellenőrzik a szerződéses vetéseket

A nemesített vetőmagtermelési szerződéssel lekötött gabonavetések ellenőrzése most folyik a megye egész területén. A háromtagú bíráló bizottságok előreláthatólag a hét végén tesznek jelentést a különféle minőségi vetőmagokból várható termésről.

Élveszem a mesterségem szerény eszközét, a kéziratpapírt. Leülök az íróasztalhoz, kezembe veszem a ceruzát és gondolkodom, hogy miről írjak az embereknek, akik szeretnek olvasni, akik szeretik, ha megrikatják, megkacagtatják őket, ha valaki megcsillgatja előttük mindazt, ami jó, ami szép, hogy néhány percre elfeledjék a napi gondot. Őszintén szólva nem tudok mit és miről írni, hiszen annyian írják már előttem mindenről. Rágom a ceruzát, mint egy bakjás, amikor első szerelmes levelét írja, de nem megy a betűvésés. Irjak a szerelemről, amelyről legszívesebben olvasnak az emberek és amely annyi idős, mint maga az emberiség? Avagy írjak az életről, vagy a halálról, mely fölött annyira neves gondolkodó medált és mégsem találta meg a rejtély kulcsát? Nem írok erről, mert én sem találnám meg.

Naponként leszállok az emberi élet mélységeibe, hogy egy csillogó kavicot hozzak fel, de ne haragudj ked-

dában, amikor egymásközött szóban megállapodást kötöttek, hanem külön-jelenjenek meg és a DEFOSZ munkaközvetítő irodája gondoskodni fog minden munkás elhelyezéséről.

Gyermekhulla a szekrényben

Bestiális magzatgyilkosság miatt eljárást indítanak egy leányanya ellen

Pengő Ilona 28 éves kórházi ápolónő 1947-ben kórházi lakásán gyermeket szült, akit megfojtott és az éjjeliszekrényben elrejtett. 1949. június 15-én ismét gyermeket szült, akit szintén megfojtott és elrejtett. A rendőrség mind a két hullát megtalálta. A boncolás szerint a második fiú halálát fulladás okozta. Feltehető, hogy megfojtotta a gyermekét. A kihallgatott Pengő Ilona még a nemet sem tudta a gyermekeinek. Vallo-mása szerint az első gyermek halva született. Az egyik hulla már teljesen össze volt száradva. Mikor az első gyermek született, Pengő Ilona akkor még az idogosztályra volt beosztva, az egész folyosón egyedül

volt és így feltűnés nélkül sikerült a gyermeket eltüntetnie. Az idogosztályról áthelyezték a börtöngyászatra és áthurcolódás alkalmával hónapok óta csapta a gyermekhullát és átvitte a börtöngyászatra. A második fiú oszlásnak induló holttestének a büzőre lettek figyelmeztetők Pengő Ilona munkatársai, akik Pengő Ilona távollétében bementek a szobájába, feltörték a szekrényt, ahol megtalálták a két gyermekhullát.

Pengő Ilona ellen kétféle büntető eljárás indult magzatgyilkosság miatt. Átkísérték a szegedi ügyészség. (Az a csodálatos, hogy a terhességet el tudta titkolni és munkatársai sem vették észre).

Szentestről ötven úttörő vesz részt a nyári táborozáson

Csongrád megyéből szép számmal vesznek részt az úttörők a nyári táborozáson. Értesülésünk szerint Szentestről ötvenen, Csongrádról szintén ötvenen és Hódmezővásárhelyről pedig hetvenen mennek nyaralni.

A MINSZ titkársága felhívja azokat az úttörőket a figyelmét, akik élelmet tudnának maguknak vinni, hogy azok számára Csongrád megyében Mártélyon lesz egy nyaralótábor, ahova nevelő tanárok mennek velük.

A kéziratpapír

ves Olvasó, ebben a térről emlékeztető nyárbán nem találtam.

Irok szerény mesterségem még szerényebb eszközéről, a kéziratpapírról.

Emlékszem, mikor másutt voltam újságíró, volt egy kedves kis barátom, aki mindössze nyolc éves volt és naponta bejárt a szerkesztőségbe. Egyszerűen szólva kijutója volt. Ő hordta le a kéziratokat a nyomdába, ő ment a szerkesztő uraknak cigarettát venni, ő rendezgette az íróasztalokat. Árva gyerek volt és a szerkesztőség volt számára minden. Mondhatnám úgy, hogy a szerkesztőség volt az édesapja. Egy napon nem jött be. Már aél volt, de még mindig nem jött be. Pistikével valami baj van, — gondoltam magamban és elhatároztam, hogy meglátogatom. Elmentem hozzá a kis cselédszobába, ahol lakott — és Pistike fekiútt rongyos vackai között...

Tüdőgyulladás volt. Megjogtam a paluszat, erősen lágtetett. Itt már nincs mentés — gondoltam magamban és megsimogattam szőke fürtjeit. Rámnézett nagy, csodálkozó szemével és kéziratpapírt kért. Elővettem jegyzet-tömbömet és a ceruzát, azután odaadtam neki.

— Szerkesztő úr, cikket szeretnék írni.

— Miről, Pistikém?

— Az édesanyimnak.

— Irjad, kisfiam.

Remegő kezébe vette a ceruzát és akom-bakom betűkkel írni kezdte. »Anyukám nemsokára találkozikunk.« Őszintén szólva az én szememet is elfutotta a könny és ez volt a legszebb kéziratpapír, a legszívesbemarkolható írás, amit életemben olvastam.

Pistikém, édes aranyos kolléga úr, búcsuzom tőled és búcsuzik a nagyvilág, mely még nem is hallott rólad.

(sz)

Bartha János álma valóra válik

Mezőgazdasági gimnáziummá alakítják át a téli gazdasági iskolát — Nagy érdeklődés nyilvánul meg az új intézmény iránt

A csendes álmodó Bartha János terve volt a századjárduló táján, hogy ebben a kis tiszaparti városban mezőgazdasági középiskola nyíljon. Ezért hagyta földjét a városra. Bartha János álma azonban nem vált valóra. Állami kezelésbe kellett venni a tanintézeteket, hogy megszülethessen az iskolareform.

Ha valaki végigmegy a Marx-téren látja, hogy valami történt. A Bartha János Téli Gazdasági Iskola első és második emeleti ablaksora közül lekerült a régi felirat. Helyette a kapu felett frissen festett kék betűk beszélnek a változásról: Állami »Bartha János Mezőgazdasági Gimnázium«.

Csenden most az iskola, de ezután már csak két hónapig fog üresen állani évenként. Hegyi Imre altiszt örömmel fogadja a látogatót és szívesen kalauzolja a tiszta és korszerűen felszerelt épületben.

— Most már mi is középiskolává léptünk elő. Az eddigi téli tanfolyamoknak nem is volt sok értelme egy ilyen nagy parasztvárosban. Az is lehetetlen állapot volt, hogy a legmodernebb szentesi iskolaépület kihasználatlanul állt.

Végig járjuk a földszintet és a két emeletet. A földszinten gyönyörű konyha és ebédlő, gyűjtőpadokkal felszerelt munkaterem, az első emeleten világos tanterem, a másodikon pedig hálószobák sora és két fürdőszoba várja parasztságunk tanulmányzóit és leányait. És már régen várja, Magyar László igazgatónak meg is van a véleménye a mult rendszer mulasztásairól.

— Ez az épület régen csak arra volt jó, hogy mutogassák. Propagandakiralt volt, amelyben nem volt élet. Novembertől március elejéig folyt itt tanítás, amely azonban egyáltalán nem felelt meg a kívánalmaknak, mert az elméletet nem kapcsolta össze a gyakorlati gazdálkodással.

Az iskola tanulóthonában járunk. A falon Bartha Jánosnak és feleségének képei. Ők álmodtak először a szentesi mezőgazdasági középiskoláról és ok adományozták annak idején 148 katasztrális holdas, szépen felszerelt gazdaságot az iskola céljaira. Hosszú évek teltek el azonban, mire a két kép idekerülhetett a második világháború előtt.

De a képek nem jól érezték magukat a téli gazdasági iskola falán. Nem ezt akarta Bartha János. És a festmények elszürkültek, mintha lepel mögé bújtak volna, hogy ne kelljen látni azt, hogyan csufolták meg a nemes célú alapítványt.

— A vasárnapi ujságban jelent meg a közlemény kormányunk intézkedéséről, melyben elrendelte intézetünknek mezőgazdasági gimnáziummá való átszervezését — folytatja az igazgató — és már hétfőn tíz parasztyerek jelentkezett felvételi kérelemmel. Pedig a beiratások csak július 2-án kezdődnek.

Beszél a további tervekről.

— Az ősszel még természetesen csak az első osztály nyílik meg. Legalább 60 diákra számítunk. Ennyit kényelmesen el is tudunk helyezni, de később építkezésekre lesz szükség. Mire mind a négy osztályban megindul a tanítás, még egy ekkora épületet kell építeni. Az öt éves terv keretében ez meg is fog valósulni.

A népi demokrácia kormányának gondoskodása parasztfiaink és leánya-

ink előtt megnyitja a szaktudas kapuját, amely eddig itt Szentesen bizony be volt zárva.

Bartha János most már nyugodtan pihenhet sírjában. Célja a megvalósulás előtt áll. Most már a tanulmányzó tanítványai gyerekek nem az a sorsa, mint régen. Nem kell az urak gimnáziumában végigszenvedni a nyolc évet csak azért, hogy szellemi szükségmunkás legyen belőle.

És az iskolaalapító arcáról gondos és hozzáértő kezek már eltávolították a szürke homályos réteget, a magyaros bajszú régi, szentesi parasztember megegyeztetten mozdított le a mezőgazdasági gimnázium tanulóthonának faláról.

Kinevezték a Szovjetunió új budapesti nagykövetét

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége Arsenij Vasiljevics Tiskovot a Szovjetunió magyarországi nagykövetévé nevezte ki.

Csütörtökön tárgyalják a megye jövő évi költségvetését Szociális beruházásokra az eddiginél nagyobb összegeket fordítanak

Június 30-án fogja tárgyalni a törvényhatósági bizottság Csongrád vármegye 1950 évi költségvetését. Az új költségvetés kibővült a szociális és közegészségügyi szükségletek fedezésére fordítandó összeggel, melyet eddig a népjóléti tárca folyósított. Ezért a múltévi 716.567 forint szükséglettel szemben az 1950-es költségvetésben 5 millió 277.858 forint kiadás szerepel. Ebből a megyei igazgatás költségeire 393.892, szociális, közegészségügyi és kulturális kiadásokra pedig 4 millió

856.936 forint esik. Közbiztonsági, közlekedési és vagyonezelési költségek fedezésére 27.030, kórházi beruházásokra és a derekegyházi szociális otthon II. emeletének használható állapotba való helyezésére pedig 192.395 forintot irányoztak elő.

A törvényhatósági bizottsági tárgyalás után a pénzügy és a belügyminisztérium szakembereiből összeállított bizottság fog kiszállni Szentesre és a költségvetést az fogja véglegesen jóváhagyni.

Megállapították a fejadagot

A közellátási hivatal közli, hogy megjelent a legújabb gabonaformalmi rendelet, amelynek értelmében a vámórlésre jogosultak fejadagja az 1949 június 1-től 1950 június 30-ig terjedő gazdasági évben az 1-6 éveseknek 160 kg, a 6 éven felülieké pedig 220 kg lesz.

Az ifjú gárda példát mutat

Látogatás a kiskirályági fiatalok termelészövetkezetében, ahol az ifjúság kezdeményező ereje boldog, meglegedett életet teremtett

A gádorosi kövesuton igyekszünk Kiskirályág felé, ahol az egyik tanyán táblástermelést folytat huszonnégy parasztfiatal. Az egyik dülön bekanyarodunk és hamarosan megtaláljuk a keresett tanyát. Körülötte derékig érő kapások virítanak: kukorica, répa, burgonya és dohány. A gondosan megkapált növények között apró tábla hirdeti: »Kiskirályági ifjú gárda termelészövetkezet szerződéses, termelőse.« A szép, nagy tanyaudvarba érve az egyik leány az irodába utasít bennünket. Ott éppen igazgatósági ülés van. Tanácskoznak a termelőcsoport vezetői: László Jenő, Kajla József, Németh József, Héjja Éva. Mindnyájan fiatalok. A legidősebb 22 éves, de van a csoportnak olyan tagja is, aki alig 16 esztendő: Török József.

Meghallgatjuk az igazgatóság tanácskozását. Komoly dolgokról beszélnek. A 24 fiatal úgy akar gazdálkodni, hogy a termelőcsoport a közösg termelőcsoportja legyen, egyre több, idősebb családos ember lépjen be közéjük.

Az igazgatósági ülés befejezése után László Jenőtől megtudjuk, hogy a kiskirályági »ifjú gárda« termelészövetkezet területe 72 kat, hold itt a volt Jankó-lányán és van még 62 hold bérlet földjük is Józsefszálláson.

Holdanként nyolc mázsa búzatermést várnak

A termelőirányzat felől kérdezősködünk.

— Már kész a termelőirányzatunk — mondja Németh József. — Ugy állítottuk össze, hogy a legkisebb termést vettük alapul mindenből. Búzából az előirányzatunk holdanként 8 mázsa, tehát összesen 330 mázsa, őszi és tavaszi árpából holdanként 8 mázsa, összesen 48 mázsa, tengeriből holdanként 15 mázsa, összesen 200 mázsa, takarmányrépából holdanként 160 mázsa, összesen 320 mázsa, cukorrépából holdanként 120 mázsa, összesen 360

mázsa. A dohány előirányzata összesen 32 mázsa, a burgonyáé 60 mázsa. Három hold lenünk is van, abból holdankénti átlag számításként szerint 4 mázsa lesz. A tehének évi átlaga 2000

liter tej, de juhtej is van, birkánként 15 liter egy hónapban.

— Mit jelent mindez pénzben? — kérdezzük a komoly, fiatal igazgatósági tagtól.

A bevételek tervszerű elosztása

— A terv szerint a minimális nyersbevétel 180.000 forint lesz — válaszol megfontoltan. — Ez két részre oszlik: a különböző tartozásokra és a gazdaság saját részére. A tartozások így alakulnak: 20.000 forint visszatérítés a tanya régi tulajdonosának, Jankó Bélának, 30.000 forint haszonbér, 2.000 forint biztosítási díj, 10.000 forint kiadás a szerszám- és jószágértéssel kapcsolatban és 10.000 forint az állami

hitel első részletének törlesztése. Ez összesen 72.000 forint. Marad 108.000 forint a gazdaságnak. Ebből jövő évi beruházás 27 ezer forint lesz, üzemgazdasági tartalékalap ugyancsak 27.000 forint, 54.000 forint marad osztalékra, ebből a 24 szövetkezeti tag mindegyike 2.300-2.300 forintot kap év végén, mint évi jövedelmet. Ebben nincsen benne a napi ellátás, amit mindannyiunknak nyújt a szövetkezet.

Boldog emberek

— Igen jó a koszt a szövetkezetben — mondja Németh Éva. — Ma például töltött galambot ebédtünk. Tegnap rántott csirke volt az ebéd. Kimegyünk a földekre is széjjel nézni. Eppen folyik a palántálás. Néhányan a röplabda pályáról kaszálják a füvet. Munka után sportolni is szoktak. Boldogan élnek.

Öröm sugárzik minden arcáról. Gyer-

mekkoruk nincstelenségben, nyomorban telt el, de most meglegedettek. Dolgoznak a jövőjükért, az összes parasztfiatalság jövőjéért.

Ősszel már idős, családos emberek is belépnek a csoportba, de a szövetkezet neve az »ifjú gárda« mindig emlékeztet a 24 parasztfiatal uttörő kezdeményezésére.

Nagymágocs lett az első a vasárnapi tűzoltóversenyen

Vasárnap járási tűzoltó-verseny volt Mindszentén. A versenyen a központi járás községeinek önkéntes tűzoltósága vett részt. Az induló csoportok közül Nagymágocs község tűzoltósága nyerte el az elsősegét; második Mindszent,

harmadik az államosított Zsoldos R. T., negyedik Szegvár.

A nézők sorában megjelent Szatory Ferenc százados, a szegedi tűzoltóosztály parancsnoka is és meglegedését fejezte ki a látottak felett.

JOZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Csütörtökön, 30-án, 7 és 9 órakor

Szerdán, 29-én, 5-7-9 órakor

Idegen kikötő

Fősz.: Adolf Jahn, Georg Fant és Ilona Wiesselmann.

HÍREK

Június
29
szerda

Kat. Sz. Péter és Pál
Prot. Péter és Pál
A Nap kel 4.49
Nyugszik 20.45 órakor

Várható idő: Mérsékelt északnyugati, északi szél, változó felhőzet, több helyen, főleg a délutáni órákban záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Ügyeletes gyógyszerárak: június 25—30-ig Ille—Szentessy.

Országos vásárok: Kistelek július 1—2, Alpár július 9.

Fekete, vörös

Irta: Laco Novomesky

(L. Novomesky szlovák költő 1904-ben született, már korán résztvett a szlovák dolgozó nép szocialista mozgalmában. Jelenleg a csehszlovák népi demokrácia kormányának tagja.)

Az egész táj
feketeségtől beteg
a fekete éjben
a hó is megfeketedett.

A széles messze tájék
színt, a hullóktól rabolt,
esztrai rózsáknak is
fekete szempárja volt.

Fekete a bányász
és sebzi feketeség,
s a földből bányászott
köszön fekete lánkkal ég.

Fekete a zászló,
mely a tárnák tornyán köröz,
csupán a vér,
a bányákban kiontott vér,
az embervér vörös.

— Pótbeiratásokat a szentesi bel- és külterületi általános iskolák június 2-án egész nap és július 3-án d. u. 2 óráig tartják. Minden tanuló abba az általános iskolába iratkozzék be, amelyikbe a múlt tanévben járt.

— Szülői értekezlet a gimnáziumban. A szentesi általános iskolák közös szülői értekezletüket július 1-én, pénteken d. u. 5 órakor tartják a szentesi gimnázium rajztermében. Az általános iskolák igazgatói kérik az általános iskola VIII. osztályát végzett tanulókat szüleit, hogy gyermekeik érdekében jelenjenek meg.

— Az Élet és Tudomány új száma változatosságban fölülmúl minden eddigit. Illusztrált cikkei a műszaki élettel a természettudományokon át a háztartási tudnivalókig a legkülönösebb körökből merítik tárgyukat. „Házassodnak a fémek” címmel az ötvözetekből közöl érdekes tudnivalókat, ismerteti a Sztahanov munkarendszert, beszámol új zöldségfélék születéséről, a csusz gyógyításáról, elsüllyedt világokról ad hírt, bemutatja a tengervíz kincsét, a lősz keletkezéséről stb. Ismét vannak jó tanácsai a nyári háztartási munka könnyítésére. 80 fillérért nagyon sok, érdekes és hasznos olvasmányt nyújt.

TÁSKAIRÓGÉPET jóállapotban megvételre keresek, cím a kiadóban. 1165

Megkezdődött Varsóban a magyar-lengyel gazdasági bizottság negyedik ülészaka

Hétfőn Berei Andor külügyi államtitkár ve eté-ével magyar küldöttség érkezett Varsóba, hogy résztvegyen a lengyel-magyar gazdasági együttműködés állandó bizottságának negyedik ülészékén. A küldöttség tagjai: Ajtay Miklós könnyűipari államtitkár és a magyar ipar, mezőgazdaság és kereskedelem képviselői. A magyar küldöttség üdvözlésére megjelent a pályaudvaron Fülecsky helyettes miniszter, az

állandó bizottság lengyel tagozatának elnöke, Cudynowicz protokollfőnök és Szántó Béla varsói magyar követ.

Berei államtitkár hétfőn meglátogatta Fülecsky helyettes minisztert és Szjrt, a lengyel állami tervbizottság helyettes elnökét. A lengyel-magyar bizottság hétfőn tartotta első ülését. A tárgyalások célja a két ország gazdasági együttműködésének továbbfejlesztése.

SZÍNHÁZ

Pillangó főhadnagy

Még néhány nap és befejezi szentesi színiévadját Homokay Pál színtársulata. A színházpártoló közönség éppen ezért fokozott mértékben látogatja esténként Thália csarnokát. Hétfőn este is telt ház nézte végig a „Pillangó főhadnagy” című operettet. A darab a már előadott többi operettekhez viszonyítva elég jónak mondható. Ugyanis tele van helyzetkomikumokkal. Már pedig az ilyen könnyű fajsúlyú színdaraboknál jó részt ez a lényeg. Nagy Béla ezen az estén is beigazolta, hogy tehetséges színész. Pillangó főhadnagy címszerepében valóban komoly alakítást nyújtott. Öreggel tapasztaltuk, hogy kezd uralkodni hangja fölött is. Megjárt, hogy a szerepében előforduló dalbetéteket szorgalmasan, finoman kidolgozta és átértezte. A jövőben hasonlóképpen vigyázzon hangjának pontos és teljes kidolgozására, továbbá az énekszöveg érthetőségére. Katinka szerepében Mészáros Joly játszott. Szép alakításáért meg kell dicsőítenünk. Azonban fel kell hívni a figyelmét arra, hogy jobban vigyázzon a hangsúlyozásra. A magyarban a hangsúly a szavak elején van. Besztercey Pál egy karpaszomány

viselésére jogosult dálygyümböcs kereskedőt játszott. Nagyszerűen tudta ábrázolni a buta és együgyű Csollán hadiönkéntes figuráját. A közönséget meghódította és szinte fogvatartotta az az elsőrangú komikus Nyugodtan állíthatjuk, hogy fővárosi színpadokon volna a helye. Mácsay Emmi alakját a fiatalság bája és az egyszerűség sugározza be. Kompóthy Gyulának lehiggadt művésze, biztos jellemző képessége kitűnően hatott Takács Miklós játékára bizonyos megjegyezni valóknak van. Mint ezredesnek, sokkal keményebbnek, katonásabbnak kellett volna lennie. Ugy mozgott a színpadon, mint egy műkedvelő. Jók voltak még Görög Mara, Jancsó Jolán, Mucsi Sándor, Gergely István komolytalan volt, elnevette magát, Vajda Dezső öllöke sem váltotta ki tetszésünket. Színpadi mozgása, hanghordozása, arcjátéka is ostérol estére szinte egyforma és unalmas. Végül a közönségről is szóljunk valamit: jól mulattott és sokat tapsolt Boszterceyák játéka. Miker vége lett az előadásnak, érezte mindenki: igazi, forró színházi este volt. (v. gy)

Vadszamar, kulan, muflon, leopárd és mézevő...

Turkméniában bőven találunk ritkaságszámba menő állatokat. Delen, Tedzen és Murqab folyók közén, a Badhiz ismertető telepen lakozik a vadszamar. Méreleiben a lóhoz hasonlít. A kulan rendkívül erős és szívós állat. Joggal tarthatják őt a puszták egyik leg-ritkább állatjának.

A szovjet köztársaság délkeleti részein a Kugi-Tanga hegy között él a csavaroszarvú kecske. Szálzású a megközelíthetetlen sziklák és meredek szakadékok szolgálnak. Kugi-Tanga hegy között él a csavaroszarvú kecske csupán Tadzsikisztán hegyei között található.

Különösen szép állat a rózsaszínű, vagy buharai szarvas, mely valamikor nagyszámban élt az Amu-Darja vadon erdeiben. Manapság már csak egyes példányai

találhatók. A Kopet-Dag lejtőin a hegyi bányások — amullonok — nyájai legelnek. Jólformán már csak ezekben a hegyekben találhatjuk őket.

Az utóbbi időben a különösen ritka állatnak — a saigáknak, vagy hajlottorru antilopnak — a megjelenését észlelik.

Turkméniában olyan ritka állatok, mint a leopárd és a mézevő is megmaradtak. A nagy ragadozó leopárd csak Indiában ismeretes még, a mézevő pedig csak a Kopet-Dag hegyei között található.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának turkméninai fiókja és egyéb tudományos kutatóintézetek nagyszabású munkát fejtenek ki e ritka állatok tanulmányozása terén.

Párthír

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete felhívja tagjait, hogy határozatos tagdíjait minél előbb fizessék be a pártirodán.

Vezetőség.

Hirdessen lapunkban!

SPORT

NB III. állása:

1. KVSE	29	19	6	4	94:41	44
2. Bács	29	16	6	7	72:46	38
3. KMTK	27	16	5	6	79:41	37
4. Móraváros	28	15	5	8	81:69	35
5. Sz. Postás	29	15	3	11	61:46	33
6. SZMTE	29	14	5	10	59:62	33
7. HMTE	28	13	6	9	49:41	32
8. Szőreg	28	12	7	9	60:45	31
9. Sz. Honv.	29	13	4	11	69:55	31
10. Bácsalmás	27	10	9	9	50:50	29
11. Makó	29	12	3	14	39:55	27
12. Jánosah.	29	11	3	15	47:71	25
13. Sz. VSE	29	8	4	17	39:56	20
14. HTVE	29	6	7	16	32:49	19
15. Kistelek	29	6	6	17	51:68	18
16. Kisk. AC	29	2	2	25	32:119	6

Rádióműsor

Szerda, június 29

KOSSUTH RÁDIO

7.30: Szórakoztató zene. 7.45: Egész ségügyi negyedóra. 8.00: Magyar nő-ták. 11.30: Péter-Pál napján. 12.15: Hont Erzsébet énekel. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Enekegyüttes. 15.00: Tánczene. 15.30: Az Opera műhelyéből. 16.30: Magyar nőiák. 17.20: Hangos Ujság. 18.30: Zöldelj mező, neves. 19.00: Régi magyar nőiák. 19.55: Totó. 20.50: A Rádiózenekar játszik. 23.20: Hernádi Lajos zongorázik. 23.50: Könyvű dalok.

PETŐFI RÁDIO

7.20: Hogyan főzzünk? 7.30: Szórakoztató zene. 8.10: Művészlemez. 9.00: Szimfonikus zenekar játszik. 10.00: Konec Mária énekel. 14.30: Munkások. 14.50: Magyar nőiák. 15.00: Zongoraszámkok. 15.30: Mórjcz Zsigmond emlékezete. 16.30: Rádiót a dolgozóknak. 16.45: Szív küldi szívnek szívesen. 17.30: Tánczene. 18.00: A Rádió esti is kolája. 18.30: Zenei élő ujság. 19.00: Orosz tánczene. 19.45: Tudósok a dolgozókért. 20.10: Orosz dallamok. 21.05: Szív küldi szívnek szívesen.

— A Dolgozók Világlapja új száma gazdag tartalommal jelent meg. „Ki szereti a bálnahúsát, amerikai fogvájóval?” címmel a Marshall-ségély áldásában bővelkedő angolai élelmiszeri helyzetéről közöl képes beszámolót. Képes riportok a koraszülött csecsemők életéről a legmodernebb szülõotthonokban, az első magyar biciklis parasztribádról, egy majom-család életéről az óserdőtől a majomketrecig. Továbbá öt kaocagató történet, novella, sakkrovat, rádióműsor, szabásminta, rejtélynyomozást teszi színessé a Dolgozók Világlapja eheti számát.

ŐSZI karfiol, kalaráb, kel és fejese-káposzta palánta kisebb és nagyobb mennyiségben kapható, Lenin ut 78. 1226

HASZNÁLT, erős férfi kerékpár eladó Dózsa Gy. u 97.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44

Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF